

व्याप्ति अनुमान-1

व्याप्ति का अर्थ है हेतु और साध्य का आपस संबंध। हेतु और साध्य के बीच अंतौपाधिक निमित्त साध्य संबंध को व्याप्ति कहते हैं। व्याप्ति अनुमान का 'प्राण' 'नारी' है। व्याप्ति ही अनुमान प्रमाण ले प्राप्त बात की प्रमाणिकता का निर्णायक है। अनुमान प्रमाण को मानते वाले सभी पश्चान्निह व्याप्ति को अनुमान का आधार मानते हैं। परन्तु अनुमान के समर्थकों में व्याप्ति की परिभाषा, स्वरूप, प्रकार और व्याप्ति-ग्रहण की विधियों को लेकर अंतरांतर दृष्टिगत है।

'व्याप्ति' शब्द की उत्पत्ति 'वि+आप्ति' के श्रेण ले हुआ है। यहाँ 'वि' का अर्थ है 'विशिष्ट' और 'आप्ति' का अर्थ है संबंध। दो वस्तुओं का संबंध यह साध्य रहता या निमित्त साध्य संबंध ही दो वस्तुओं का विशिष्ट संबंध है। इस प्रकार ले दो वस्तुओं के निमित्त साध्य संबंध को विशिष्ट संबंध कहा जाता है। केवल निमित्त साध्य संबंध को व्याप्ति नहीं कहा जा सकता है। भेदक और प्रत्यक्ष निमित्त साध्य तो है लेकिन उसे व्याप्ति संबंध नहीं कहते हैं। व्याप्ति अतल निमित्त साध्य संबंध है जो अन्यायकारी है। अर्थात् साध्य अपनाप नहीं पाया जा सकता है। जैसे बुद्धों और अग्नि का संबंध। इस प्रकार ले हेतु और साध्य के अन्यायपूर्ण निमित्त साध्य संबंध को व्याप्ति कहते हैं।

भागशास्त्र में व्याप्ति वा गण विगत के उपरांत भी  
 कोई लक्ष्यान्य परिभाषा नहीं दे पाते हैं। नैयायिक यह  
 स्वीकार करते हैं कि व्याप्ति हेतु का साध्य के साथ  
 स्वाभाविक उपाधिरहित संबन्ध है। यों तो धुआँ का अग्नि  
 के साथ संबन्ध है पर स्वाभाविक है साथ ही यह  
 संबन्ध उपाधिरहित भी है क्योंकि जहाँ धुआँ रहेगा वहाँ  
 आग भी रहेगी। अग्नि के अभाव में धुआँ ही उपस्थिति  
 अशक्य है। अतएव धुआँ और आग में व्याप्ति का  
 संबन्ध है। इस संबन्ध के कारण ही धुआँ को अग्नि  
 का सिंग हेतु या चिन्ह कहा जाता है। इसके विपरीत  
 अग्नि धुआँ का हेतु या चिन्ह नहीं है क्योंकि अग्नि ही  
 उपस्थिति में धुआँ ही उपस्थिति प्राणित नहीं होती है।  
 जैसे तल लोहे में अग्नि उपस्थित रहने पर भी धुआँ उत्पन्न  
 नहीं होता है। इस प्रकार से जहाँ जहाँ धुआँ है, वहाँ  
 वहाँ आग है। तो व्याप्ति है लेकिन जहाँ जहाँ आग है  
 वहाँ-वहाँ धुआँ है व्याप्ति नहीं है। स्वयं ले पहला  
 वाक्य निरुपाधिक है लेकिन दूसरा वाक्य निरुपाधिक  
 नहीं है।

जहाँ उपाधि से साध्य सामान्य रूप से साध्य के साथ  
 सर्वत्र उपलब्ध और साधन के साथ क्वचित अनुपलब्ध  
 और क्वचित उपलब्ध। जैसे धुआँ के साध्य और अग्नि में  
 साध्यत अथवा हेतु भावक से जो पाते वाले अनुमान में  
 धुआँ और अग्नि के बीच व्याप्ति संबन्ध समझ नहीं है।  
 क्योंकि अग्नि के साथ धुआँ सर्वत्र उपस्थित नहीं रहता है  
 यह उपस्थिति यह अन्य उपाधि स्थित के अन्वेषण  
 पर आश्रित होती है।